BUNDNIS 90/DIE GRUNEN Telegrafenstr. 20-33, 42929 Wermelskirchen Fraktion im Rat
der Stadt Wermelskirchen

Postadresse
Telegrafenstr. 29-33
42929 Wermelskirchen

Fraktionsbiiro
An den Obere Remscheider Str, 6

. . . 429 i
Biirgermeister der Stadt Wermelskirchen LRl

Offnungszeiten:
Mi.: 10.00 bis 12.00 Uhr oder nach Vereinbarung

Herrn Rainer Bleek Tel.: 02196/84994

gruene-fraktion-wermelskirchen@t-online.de

Auskunft erteilt: Hans-Jiirgen Klein,
Richard Kranz

Anfrage zur Anlage von Steingérten

Sehr geehrter Herr Bleek,
wir bitten um Beantwortung der nachfolgenden Anfrage im zustéindigen Ausschuss.

Wir stellen mit groer Besorgnis fest, dass immer mehr Steingérten angelegt werden. Fach-
leute sehen diese Entwicklung duBerst kritisch. Der NABU z.B. macht hierzu folgende Aus-

sage:

»(erade Vorgérten und kleine Griinflichen haben eine besondere Bedeutung fiir die Arten-
vielfalt und das Klima in der Stadt. Sie bilden 8kologische Trittsteine fiir Pflanzenarten, In-
sekten und Vogel, die auf der Suche nach Nahrung und Nistpléitzen von Trittstein zu Trittstein
wandern. Griinflichen liefern saubere, frische Luft. Kies- und Steinfléchen heizen sich dage-
gen stirker auf, speichern Wirme und strahlen sie wieder ab. Fiir das Stadtklima wird die Zu-
nahme an Kies- und Steingérten zum Problem, vor allem, wenn zusétzlich notwendige Kalt-
luftschneisen durch neue Bebauungen wegfallen.“

Auch die Umweliminister der Bundeslénder wollen mehr Griin in den Vorgérten. Auf einer
Umweltministerkonferenz sprachen sie von einer beunruhigenden Entwicklung, ,.arten- und
blittenreiche Gérten verschwinden auf Kosten steriler insektenfeindlicher Stein- und Schotter-
gérten™,
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In der Landesbauordnung NRW gibt es eindeutige Regeln fiir die Gestaltung von bebauten
Flachen,

Der Text der Verordnung lautet wie folgt::
§ 8 Nicht tiberbaute Flichen der bebauten Grundstiicke, Kinderspielplitze

(1) Die nicht mit Geb4uden oder vergleichbaren baulichen Anlagen {iberbauten Fliichen der
bebauten Grundstiicke sind

1. wasseraufinahmefihig zu belassen oder herzustellen und

2. zu begriinen oder zu bepflanzen,

soweit dem nicht die Erfordernisse einer anderen zuléssigen Verwendung der Fléichen entge-
genstehen. Satz 1 findet keine Anwendung, soweit Bebauungspliine oder andere Satzungen
Festsetzungen zu den nicht itberbauten Fliichen treffen.

Die Griine Fraktion bittet in diesem Kontext um Beantwortung folgender Fragen:

1. Ist die Anlage von Steingirten nach Landesbauordnung in der Regel iiberhaupt zu-
lissig?

2, Was gedenkt die Verwaltung gegen die starke Zunahme von arten- und insektenfeind-
lichen Steingiirten zu unternehmen?

3. Konnte nach der Landesbauordnung im Einzelfall sogar der Riickbau bereits ange-
legter Steingirten angeordnet werden?

s

Hans-Jiirgen Klein Btéfan Janosi
(stellvertr. Fraktionssprecher) (Fraktionssprecher)
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